

О работе под прикрытием, внедрении оперативников в преступную среду мы знаем большей частью из голливудских фильмов и детективных романов. Рассказывать об этом не принято - слишком уж деликатны, рискованны такие задания. Но иногда подробности операций узнать удается...

залила листок настоящей кровью!), заказчица даже немного взгрустнула. Но потом, когда поехали на дачу вытаскивать деньги из тайника, взбодрилась и оставалась в приподнятом настроении до тех пор, пока в прокуратуре Западного округа Москвы на нее не надели наручники. Александр Амбаров тот эпизод биографии вспоминает редко. За реализацию он взялся лично только потому, что устал от кабинетной работы. Все-таки начальник отдела МУРа большую часть времени проводит не в засадах и погонях, а в штабах и на совещаниях. А он человек действия, предпочитающий живую работу сидению в кабинете. Эта активная позиция, превратившаяся

раскладе можно было только мечтать: закрытый аэродром, кузница авиационных кадров, где оттачивает мастерство элита вооруженных сил великой державы. Но шел 1992 год, ситуация была такова, что командир части отправлял офицеров на поиски по стране - менять у коммерсантов керосин на картошку. Кормить солдат было нечем, армия агонизировала, самолеты не вылетали, а если и поднимались в воздух, то главным образом за «левым» грузом - пользующимся спросом ширпотребом, электроникой, бытовой техникой, мебелью...

специальное высшее образование и нулевой опыт работы на гражданке... - Я даже не понимал тогда различия между оперативником и милиционером в форме, - вспоминает Александр Амбаров. - Чистый лист - без преувеличения. И потому, наверное, первое задержание помню до мелочей. Теперь понимаю, что оно было рядовым, ничего не значащим. Но тогда мне казалось, что я совершил если не подвиг, то уж поступок наверняка. До сих пор с благодарностью вспоминаю коллег, которые помогли освоить азы оперативной работы. В особенности Сергея Жеребина, Виктора Платова, Наталью Малинкину, всех, кто терпеливо

КРИМИНАЛ

ЗАЧЕМ ГРУЗЧИКУ ФЕН?

Около одиннадцати часов утра на выходе из супермаркета на улице Народного Ополчения сработала сирена устройства против краж. Охранник увидел, что некий гражданин пытается выйти через «рамку», пряча что-то под легкой ветровкой. Секьюрити заинтересовался у покупателя, не забыл ли он оплатить товар. Но мужчина отверг это предположение и попытался снова прорваться к выходу. Однако и на этот раз система охраны сработала безукоризненно.

- Охранник вызвал наряд милиции, - рассказывает дознаватель ОВД района Хорошево-Мневники Андрей Твердов. - Сотрудники правоохранительных органов произвели досмотр личных вещей покупателя и обнаружили у него спрятанный под одеждой неоплаченный фен. Стоимость товара составляла 1500 рублей. Мужчина был задержан и доставлен в местное отделение милиции.

Вор оказался тридцатилетним гражданином России. В столицу он приехал на заработки, устроился в магазине грузчиком. Свой поступок он объяснил тем, что фен ему... очень понравился. И похищенное он продавать не собирался. Теперь в мотивации поступков ему придется убедить суд. Вору грозит наказание за кражу.

А НОГУ ОТРЫВАТЬ НЕ НАДО...

Около девяти вечера на платформе станции метро «Бунинская аллея» Бутовской линии легкого метро два молодых человека ожидали прибытия поезда. Они обсуждали что-то, стоя у края платформы. Неожиданно к ним подошел нервный парень и начал выкрикивать в их адрес бранные слова. Когда один из молодых людей попытался урезонить скандалиста, тот набросился на него с кулаками. Затем толкнул одного из собеседников, а позже достал нож и пырнул им в ногу стоявшего к нему ближе молодого человека.

Неизвестно, чем бы закончился инцидент, если бы не вмешательство постового милиционера, который совершал в это время плановый обход территории станции.

- Агрессивно настроенный парень оказался бомжем, - рассказала дознаватель 8-го отдела милиции УВД на Московском метрополитене Юлия Кузьмина. - Он воспитывался в детском доме, имеет крайне неустойчивую психику, пять лет лечился в психиатрической больнице. Что касается своих действий, то парень заявил: «Я же его не убил? Чего еще надо? Я мог ему вообще ногу оторвать!» Хорошо, что сотрудник милиции прервал этот инцидент.

Потерпевший был направлен в городскую больницу, где ему поставили диагноз: резаная рана левого бедра. В отношении задержанного решается вопрос возбуждения уголовного дела по статье «Хулиганство».

РТУТЬ НЕ ПРОНИКЛА В СТОЛИЦУ

Сотрудникам московского наркоконтроля в апреле 2007 года стало известно о том, что группа из Алтайского края намеревается продать в Москве крупную партию ядовитого вещества. Им оказалась металлическая ртуть. Оперативники столичного управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков установили, что организатором незаконной акции является ранее судимый житель города Бийска.

В конце мая сотрудники получили информацию, что продавцы едут в Москву. Сделка была назначена на первые дни лета. Торговец предполагал продать почти 35 килограммов ядовитого вещества. Оперативники сделали все возможное, чтобы не спугнуть продавца. Наконец он назначил конкретное время совершения сделки.

В результате операции наркополицейские смогли изъять из незаконного оборота почти 35 килограммов ртути. Общая стоимость вещества составляет более миллиона рублей. Торговцы задержаны, возбуждено уголовное дело, устанавливаются остальные участники преступной группы, а также каналы хищения ртути. Любопытно, что продавец был настолько уверен в своей безнаказанности, что накануне сделки обмывал ее на природе с друзьями.

ОСТОРОЖНО, ПУХ!

В Москве наступили жаркие дни. Известно, что начало лета совпадает с периодом цветения тополя. Господаждор столицы напоминает москвичам о правилах поведения в этот период. Пожалуйста, не бросайте окурки, непотушенные спички в местах скопления пуха. Это может привести к возгоранию и пожару. Следует провести беседы с детьми. Особенно с теми, кто любит поджигать тополиный пух играючи. По статистике, в 70 случаях из 100 такие шалости приводят к возгоранию гаражей, мусорных контейнеров и даже автомобилей, оставленных на неорганизованных стоянках. Противопожарная служба столицы напоминает: в случае возникновения угрозы пожара или других чрезвычайных ситуаций нужно немедленно звонить по телефону 01.



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

СЫЩИК НЕ ЖДЕТ НАГРАДЫ

ваться в униформу без знаков отличия и вставать в цепочку на разгрузку транспортных чартеров. На скудную офицерскую зарплату, привычно отстававшую от инфляции, прожить было невозможно.

Впрочем, и с дополнительным заработком приходилось голодать. Подъем в 4.20 утра (Амбаров жил на юге города), поездка на Ярославский вокзал, электричка... главное - успеть к утреннему разводу. Затем привычная работа: плац, инструктаж, практические занятия с личным составом. А в 23.00 снова в путь - электричка, метро, автобус. Чтобы успеть поспать хоть несколько часов.

Так продолжалось год. Ситуация лучше не становилась. Падала дисциплина, приходили люди, которых раньше не подпустили бы на секретный объект на пушечный выстрел. К тому же Амбаров женился. Разве мог он мириться с тем, что жена, устроившаяся работать в торговую фирму, фактически содержит его - мужчину, офицера, специалиста с красным дипломом... И однажды он сказал сам себе: дальше так жить нельзя.

30 декабря 1994 года Амбаров получил на руки приказ об увольнении из армии. Все было как-то странно. За годы, что он провел за бором «вышки», а потом - военного аэродрома, жизнь кардинально поменялась. Чтобы адаптироваться, он решил год поработать в полукрытой организации - устроился охранять поселок космонавтов в районе ВДНХ.

Год пролетел, как неделя, и возник вопрос: куда идти дальше? К тому моменту Амбаров понял, что его «зачотченность» никак не укладывается в современные рамки коммерциализации всего и вся. Осмотрелся и решил, что пойдет в милицию. Это, конечно, не то, чему его учили, но, что бы ни говорили, как бы людей в погонах ни критиковали, они служат обществу, защищают людей и стоят на страже закона.

По совету приятеля он обратился в специальный отдел милиции (СОМ). Было когда-то такое подразделение в МУРе, действовавшее в местах сбыта похищенного и концентрации криминального элемента. Собеседование с новичком проводил Евгений Жураковский - в те годы начальник СОМа, отличный психолог и опытный оперативник. Разговор с кандидатом был недолгим. Написав автобиографию, Амбаров оставил свой телефон и ушел ждать звонка. На положительный итог он не слишком надеялся. Но через два месяца ему позвонили: «Если не раздумали - приходите. Ждем!»

Так он начал новую жизнь: в двадцать пять лет, имея за плечами

разъяснял профессиональные тонкости.

Подполковник Амбаров ничем не напоминает Илью Муромца. Невысокий, худощавый, улыбочивый, с открытым мальчишеским лицом. Он остается таким, хотя за его плечами около тысячи задержаний, сотни раскрытых уголовных дел. Конечно, стать настоящим опером ему помогли не только товарищи, но и настоящий мужской характер, упрямство и отличная физическая подготовка. Он мастерски владеет приемами самбо, карате, в одиночку справляется с самым отмороженным бандитом.

Однажды Александр Амбаров, тогда уже старший опергруппы, и его товарищи Иван Игошин, Сергей Кузьмин и Михаил Коломийцев четвером задержали четырнадцать подпольских уголовников - накрыли целое бандитское гнездо. Краденые вещи из «малины» вывозили потом на пяти машинах. При задержании не хватало наручников, руки бандюганам вязали ремнями. Причем самому крутому, которого брал Амбаров, наручники даже не налезли на запястья. Такой вот трижды судимый «мальчуган» попался...

Были задержания, были внедрения, удачи и, конечно, поражения. За несколько лет Александр Амбаров вырос до начальника отдела МУРа, а сейчас возглавляет одно из самых серьезных направлений работы Московского уголовного розыска - занимается борьбой с разбоями и грабежами. Не случайно начальник МУРа генерал Виктор Голованов назвал Амбарова в числе лучших. Это могут подтвердить и его товарищи - те, кто каждый день рядом с ним трудом и риском добывает нелегкий оперский хлеб.

Про таких, как он, говорят: всегда при исполнении. В рабочее время или по окончании трудового дня, в гражданской или форменной одежде, он никогда не станет равнодушно смотреть на то, как сильный обижает слабого, как зло демонстративно глумится над законом. Неравнодушие, ответственность за все происходящее вокруг него, обостренное чувство долга...

Недавно Александра Амбарова наградили медалью «За доблесть в службе». Был конкретный повод - за что, когда. Об этом сегодня рассказывать еще не время. Поэтому он просто принес медаль домой - Юры и Жени. Оба мальчишки во всем подражают отцу и по-своему осваивают борьбу с преступностью - сражаются в компьютерных играх с разной нечестью. Кем они станут в будущем, сейчас сказать невозможно, но я уверен: мужчинами они станут настоящими.